
Pentru ratificarea documentului au votat 55 de deputaţi. 

Statutul de la Roma al Curţii Penale Internaţionale a fost adoptat cu scopul creării unei instanţe interna-

ţionale competente şi permanente, menite să judece indivizii care au comis cele mai odioase crime îm-

potriva umanităţii. Statutul de la Roma al CPI a intrat în vigoare la 1 iulie 2002, iar în prezent Curtea 

este pe deplin operaţională, având sediul la Haga, Olanda. 

 

http://www.timpul.md/articol/parlamentul-rm-a-ratificat-statutul-de-la-roma-al-curtii-penale-

internationale-15227.html 

La nouă ani de la atentatele din 11 septembrie, acuzaţii încă aşteaptă să fie judecaţi 

Cei cinci bărbaţi acuzaţi că au organizat atentatele de la 

11 septembrie din Statele Unite, în urmă cu nouă ani, 

sunt blocaţi într-o gaură neagră judiciară în care ar putea 

rămâne pentru mult timp de acum înainte, la aproape doi 

ani de la alegerea preşedintelui american Barack Obama. 

 

Tribunalul militar de excepţie de la baza Guantanamo sau 

tribunalul federal din Statele Unite? Întrebarea nu a fost 

încă tranşată după şase luni de administraţia Obama, care 

anunţase mai întâi în noiembrie un proces în faţa unui tri-

bunal de drept comun în centrul oraşului New York, înain-

te de a renunţa. 

Parlamentul Republicii Moldova a ratificat Statutul de la Roma al Curţii Penale 
Internaţionale 

 

NEWSLETTER 

Rolul CICR în privinţa persoanelor deţinute de Statele Unite în legătură cu             

războaiele şi lupta împotriva  terorismului 

Documentul prezintă scopul pe care îl au vizitele Comitetului Internaţional de Cruce Roşie în centrele de 

detenţie operate de Statele Unite în Afganistan, Irak şi Golful Guantanamo, Cuba, şi procedurile pe care 

CICR le urmează. 

Cu toate că terorismul nu este o noutate, statele întâmpină în continuare dificultăţi în ce priveşte      

reacţia adecvată şi efectivă faţă de problemele de securitate pe care le provoacă atentatele şi, în ace-

laşi timp, în ce priveşte protejarea drepturilor fundamentale ale suspecţilor pe care îi deţin. De-a lungul 

timpului, CICR şi Statele Unite au purtat numeroase dialoguri pe marginea detenţiei persoanelor în 

legătură cu războaiele şi contra-terorismul. 

Din ianuarie 2002 CICR vizitează persoanele capturate în contextul conflictelor armate şi luptei împotri-

va terorismului care sunt deţinute în centrele de detenţie ale Statelor Unite în Afganistan şi Golful 

Guantanamo, Cuba, şi din martie 2003 persoanele deţinute în Irak. A vizitat, de asemenea, trei persoa-

ne deţinute în Charleston, Carolina de Sud, SUA, pe durata detenţiei lor acolo.  

 

http://www.icrc.org/web/eng/siteeng0.nsf/htmlall/united-states-detention 

DREPT INTERNAŢIONAL UMANITAR  

http://www.mediafax.ro/externe/la-noua-ani-de-la-atentatele-din-11-septembrie-acuzatii-asteapta-

inca-sa-fie-judecati-7172955/ 
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În întreaga lume, milioane de oameni trăiesc în spatele gratiilor. Însă oricare ar fi 

motivele pentru care se află în detenţie, aceştia au dreptul să fie ţinuţi în condiţii 

umane, fără rele tratamente şi tortură. Comitetul Internaţional de Cruce Roşie 

lucrează în centre de detenţie încă din 1915, în prezent vizitând 500 000 de deţinuţi 

în 80 de ţări, în fiecare an.  

Următorul documentar oferă o perspectivă unică în ce priveşte modalitatea de 

funcţionare a organizaţiei, explorând relaţiile acesteia cu autorităţile din închisori şi 

importanţa interviurilor confidenţiale pe care le poartă cu înşişi deţinuţii. 

Vizualizaţi documentarul la următoarea adresă: 

 

http://www.icrc.org/web/eng/siteeng0.nsf/html/f01052 

Crima de agresiune a fost definită 

Sediul CPI, Haga, Olanda 

După mai bine de un deceniu de discuţii, statele membre la Statutul Curţii   

Penale Internaţionale au căzut de acord asupra definiţiei crimei de agresiune, 

sursă a unei îndelungate dispute în dreptul internaţional.  

Statutul de la Roma a fost amendat pentru a defini crima de agresiune ca 

fiind: „planificarea, pregătirea, iniţierea sau executarea, de către o persoană 

într-o poziţie care să îi permită în mod efectiv să exercite controlul asupra sau 

să direcţioneze acţiunea politică sau militară a unui stat, a unui act de 

agresiune, care prin natura, gravitatea şi amploarea sa, constituie o încălcare 

vădită a Cartei Naţiunilor Unite.” 

Conform rezoluţiei adoptată în cadrul conferinţei de revizuire a Statutului CPI, 

care a avut loc în Kampala, Uganda, la începutul lunii iunie, blocadele asupra 

porturilor sau coastelor unui stat de către forţele armate ale altui stat, precum 

şi o invazie sau un atac efectuat de către trupele unui stat pe teritoriul unui alt 

stat sunt considerate acte de agresiune în conformitate cu Statutul.  

Mai multe informaţii despre adoptarea definiţiei crimei de agresiune şi modalităţile de declanşare a 

jurisdicţiei CPI, pe website-ul Coaliţiei pentru Curtea Penală Internaţională: 

Ca parte a unei politici de a restabili încrederea în statul din Africa de 

Vest, Consiliul a ridicat embargoul asupra armelor şi restricţiile asupra 

călătoriilor, impuse în 1997.  

Cu toate că statul Sierra Leone a fost lăudat de către Consiliul de Securi-

tate pentru progresul înregistrat de la încetarea în anul 2002 a unui 

conflict care a durat 11 ani, forţele de menţinere a păcii vor rămâne în 

continuare pe teritoriul acestui stat. 

Se crede că zeci de mii de persoane dintr-un total al populaţiei de 6    

milioane au fost omorâte în timpul războiului, iar peste 2 milioane de  

oameni au fost siliţi să îţi părăsească locuinţele în mijlocul haosului care 

a fost alimentat de bogăţiile din comerţul cu diamante, sau aşa numitele 

„diamante însângerate”. 

© Jean-Claude Coutausse 
Prizonieri-lucrători în minele de 
diamante în timpul conflictului. 

În detenţie: tratamentul uman 

http://globalnation.inquirer.net/news/breakingnews/view/20100615-275714/Crime-of-aggression-defined 

http://www.iccnow.org/?mod=aggression 

Sancţiunile împotriva statului Sierra Leone au fost ridicate 

Consiliul de Securitate al Naţiunilor Unite a ridicat sancţiunile împotriva statului Sierra Leone, 

restricţii  impuse în perioada unui brutal război civil. 

http://www.cnn.com/2010/WORLD/africa/09/29/un.sierra.leone.sanctions/index.html 
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Conform experţilor umanitari, o ameninţare cu răpirea care împiedică 

personalul umanitar din vest să călătorească în anumite părţi din Mali 

pune în pericol operaţiunile umanitare, dar în acelaşi timp subliniază 

importanţa organizaţiilor non-guvernamentale locale.  

Câteva agenţii umanitare internaţionale au sistat încă de la începutul 

anului 2010 toate călătoriile personalului umanitar din vest către 

regiunea Gao, din nord-estul Mali. Pentru a îşi reduce vizibilitatea, 

anumite organizaţii non-guvernamentale internaţionale care încă mai 

lucrează în zonă folosesc vehicule locale, nemarcate.  

Biroul Naţiunilor Unite pentru Africa de Vest a declarat în raportul din 

luna iunie că situaţia securităţii în Sahel s-a deteriorat în anul precedent, 

când a avut loc un val de răpiri ale străinilor şi atacuri împotriva forţelor 

de securitate naţionale. 

Deşi constrângerile de securitate nu au un impact direct asupra 

beneficiarilor, au frânat misiunile de monitorizare şi control al calităţii.  

 

Mali: ameninţările cu răpirea subliniază importanţa personalului umanitar local 

Str. Biserica Amzei 29,  

sector 1, Bucureşti 

Tel: +4021 317 0559  

Fax:+4021 312 8452  

 

www.crucearosie.ro  

Crucea Roşie Română 

Protecţia civililor — o provocare pentru forţele de menţinere a păcii din Africa 

Protecţia civililor în situaţii de conflict armat este o provocare pentru căştile  

albastre în toată lumea, dar ce ar trebui făcut pentru ca forţele de menţinere a 

păcii trimise în Africa să se descurce mai bine? 

Răspunsul la această întrebare a căpătat o natură urgentă în urma violurilor în 

masă săvârşite de rebeli la sfârşitul lunii iulie – începutul lunii august 2010, 

asupra unui număr de peste 300 de civili în sate din estul Republicii Democrati-

ce Congo, sate situate în apropierea unei baze a forţelor de menţinere a păcii 

ale Naţiunilor Unite. 

Biroul Comun al Naţiunilor Unite pentru Drepturile Omului a declarat că aceste 

forţe de menţinere a păcii „nu au trecut printr-o formare specifică în ce priveşte 

protecţia civililor, şi au suferit din cauza anumitor constrângeri operaţionale, 

inclusiv capacitatea limitată de a strânge informaţii şi a lipsei de telecomunicaţii 

în zonă.”  

Paul Williams, profesor colaborator la Universitatea George Washington: 

„Pentru mulţi, protecţia civililor este însăşi esenţa menţinerii păcii. Dar 

protejarea civililor în zonele de conflict din Africa implică multe provocări.”  
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Peste 120 000 de soldaţi din 
forţele de menţinere a păcii 
iau parte la 16 misiuni. 

Insecuritatea a mărit costurile, iar cel puţin o agenţie foloseşte escorte militare când se deplasează prin 

Gao. Mai multe oganizaţii umanitare internaţionale desfăşoară operaţiuni în zonă, unde oamenii se 

confruntă cu deficitul de apă şi grave penurii de alimente şi furaje.  

„Ne adaptăm operaţiunile atribuind mai multe responsabilităţi personalului local, şi bazându-ne mai mult 

pe organizaţiile non-guvernamentale din Mali, întrucât acestea întâmpină mai puţine riscuri în prezent.” 
 

http://www.irinnews.org/Report.aspx?ReportID=90615 

Conform prof. Williams, printre acestea se numără nevoia conceperii unui 

sistem de strângere şi analiză a informaţiilor pentru a depista tipare ale 

atrocităţilor, şi proiectarea unor strategii şi abordări operaţionale pentru 

protecţia împotriva violenţei fizice.  

 

„Deşi dificilă, protecţia civililor ar putea fi îmbunătăţită dacă politicile 

operaţiunilor de pace s-ar baza pe un concept de protecţie multifaţetat, o 

analiză corectă a dinamicii conflictului în cauză, o viziune clară asupra 

strategiei de ghidare a activităţilor de protecţie, şi aprovizionarea 

personalului de menţinere a păcii cu resurse suficiente pentru a întreprinde 

sarcini operaţionale şi tactice cruciale,” a remarcat profesorul.  

http://www.irinnews.org/Report.aspx?ReportID=90615 
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